
แ ม่ โ จ้ โ พ ล ล์  ฉ บั บ ที่ 1 8  เ ดื อ น ตุ ล า ค ม  2 5 6 5   ห น้ า  | 1 
 

                             
 

 

 
 

 
ศูนย์วิจัยเศรษฐกิจและพยากรณ์ทางการเกษตร (แม่โจ้โพลล์) คณะเศรษฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยแม่โจ้ ได้

ส ารวจความคิดเห็นของประชาชนทั่วประเทศ จ านวน 1,526 ราย ระหว่างวันที่ 5-17 ตุลาคม 2565 ในหัวข้อ   
การออมและการลงทุนของคนไทยในภาวะเงินเฟ้อในปัจจุบัน โดยมีวัตถุประสงค์ เพ่ือส ารวจความคิดเห็นของ
ประชาชนทั่วประเทศต่อพฤติกรรมการออมและการลงทุนในภาวะปัจจุบัน 

ผลการส ารวจ พบว่า ประชาชนส่วนใหญ่ร้อยละ 64.01 มีความรู้เรื่องภาวะเงินเฟ้อ ในขณะที่ร้อยละ 
35.99 ไม่มีความรู้เรื่องเงินเฟ้อ และเมื่อสอบถามประชาชนถึงการออมในปัจจุบัน พบว่า ร้อยละ 65.70 มีการเก็บ
ออม โดยมีการออม ได้แก่  อันดับ 1 คือเก็บเป็น เงินสด (ร้อยละ 56.19) อันดับ 2 ฝากประจ าทั่วไป  
(ร้อยละ 52.99) และอันดับ 3 ฝากเงินในบัญชีออมทรัพย์แบบไม่มีสมุดคู่ฝาก (ร้อยละ 23.15) ในขณะที่อีกร้อยละ 
34.30 ไม่มีการเก็บออมในรูปแบบใดเลย โดยมีสาเหตุมาจาก อันดับ 1 รายได้น้อยไม่เพียงพอต่อการเก็บออม         
(ร้อยละ 61.19) อันดับ 2 มีภาระหนี้สินเดิมที่ต้องช าระ (ร้อยละ 59.08) และอันดับ 3 มีภาระค่าใช้จ่ายใน
ครัวเรือนสูง (ร้อยละ 47.04) 

ทั้งนี้เมื่อสอบถามถึงวิธีการที่จะปรับตัวในสภาวะเศรษฐกิจปัจจุบันเพ่ือให้มีเงินออม พบว่า ประชาชน  
ร้อยละ 85.38  มีการปรับตัวเพื่อให้มีความสามารถในการออม อันดับ 1 คือการลดค่าใช้จ่ายในส่วนที่ไม่จ าเป็น
เพื่อน าไปออม (ร้อยละ 81.72) อันดับ 2 หาอาชีพเสริมอ่ืนๆเพ่ือเพ่ิมรายได้ (ร้อยละ 46.17) ขณะที่ประชาชน    
ร้อยละ 14.62 ยังไม่มีการปรับตัวแต่อย่างใด และเมื่อสอบถามถึงความสนใจในการลงทุนเพ่ือสะสมเงิน            
ให้งอกเงยในระยะยาว พบว่า อันดับ 1 ประชาชนทั่วไปมีความสนใจลงทุนสะสมทองค า (ร้อยละ 62.25)              
อันดับ 2 สนใจลงทุนซื้อที่ดิน (ร้อยละ 46.00) อันดับ 3 สนใจลงทุนในการซื้อสลากออมทรัพย์ (ร้อยละ 37.94) 
อันดับ 4 สนใจลงทุนในการซื้อบิทคอยน์ และเหรียญดิจิตอลอ่ืน ๆ (ร้อยละ 21.49) และอันดับ 5 สนใจลงทุนใน
อสังหาริมทรัพย์ เช่น ซ้ือบ้าน คอนโดมิเนียม รีสอร์ต (ร้อยละ 19.79) 
 จากปัญหาภาวะวิกฤตเศรษฐกิจของประเทศไทยที่ผ่านมา จนมาถึงปัจจุบบันที่เศรษฐกิจไทยเริ่มเกิดการ
ฟ้ืนตัวจากกิจกรรมทางเศรษฐกิจ การอุปโภคบริโภค และการท่องเที่ยวเริ่มกลับมา แต่ก็ยังต้องใช้ระยะเวลา
พอสมควรกว่าภาวะเศรษฐกิจจะเข้าสู่ภาวะปกติ ถึงอย่างนั้นไม่ว่าจะในปัจจุบันหรือในอนาคตนั้น ก็อาจจะเกิด
วิกฤตเศรษฐกิจในรูปแบบนี้หรือแบบอ่ืนๆ เกิดขึ้นตามมาอีกได้ ดังนั้น การเก็บออมถือเป็นวิธีการรับมือและการ
เตรียมตัวที่ดขีองประชาชน ซึ่งจากการส ารวจ พบว่าโดยส่วนใหญ่ประชาชนเลือกที่จะเก็บออมเป็นเงินสด และส่วน
ใหญ่มีความสนใจที่จะลงทุนโดยการสะสมทองค า ในขณะที่บางส่วนที่ไมส่ามารถเก็บออมได้ พบว่ามีสาเหตุมาจาก
ประชาชนมีรายได้น้อยไม่เพียงพอต่อการน าไปเก็บออม การแก้ไขและปรับตัวของประชาชนส่วนใหญ่ใช้วิธีการปรับ
ลดค่าใช้จ่ายในส่วนที่ไม่จ าเป็นเพ่ือน าไปออม จากข้อมูลข้างต้นจะเห็นได้ว่าการเก็บออมถือเป็นเรื่องที่จ าเป็นต่อ
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ประชาชนทุกคน การจะให้ประชาชนคนไทยทุกคนมีเงินเก็บออมได้นอกจากวินัยในการเก็บออมของแต่ละคนแล้ว 
รัฐบาลก็เป็นตัวแปรหนึ่งที่จะช่วยส่งเสริมให้ประชาชนมีความสามารถในการเก็บออม โดยการมีนโยบายรัฐ
สวัสดิการต่างๆ ให้ประชาชนมีก าลังและความสามารถที่จะเก็บออมได้ โดยการจัดสวัสดิการขั้นพ้ืนฐานที่ทุกคนใช้
ร่วมกัน เช่น นโยบายการเรียนในระดับการศึกษาภาคบังคับนโยบายส่งเสริมการเดินทางด้วยระบบขนส่งสาธารณะ 
เป็นต้น สิ่งเหล่านี้หากประชาชนทุกคนสามารถเข้าถึงสวัสดิการขั้นพ้ืนฐานได้ จะเป็นการลดภาระค่าใช้จ่ายให้แก่
ทุกคนในประเทศ และยังสามารถวางแผนการเงินเพ่ือเหลือส าหรับน ามาไว้ใช้ในการเก็บออมในอนาคตต่อไป 
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1. ท่านมีความรู้เรื่องภาวะเงินเฟ้อหรือไม่ 
     1.1 มีความรู้เรื่องเงินเฟ้อ     (ร้อยละ 64.01)  
     1.2 ไม่มีความรู้เรื่องเงินเฟ้อ                        (ร้อยละ 35.99) 
2. ในสถานการณ์ปัจจุบัน ท่านมีการออมหรือไม่ อย่างไร  
     2.1 มีการเก็บออม         ร้อยละ 65.70 

โดยมีรูปแบบการออม คือ (ตอบได้ มากกว่า 1 ข้อ)  
   อันดับ 1 เงินสด         (ร้อยละ 56.19) 
   อันดับ 2 เงินฝากประจ าทั่วไป      (ร้อยละ 52.99) 
   อันดับ 3 บัญชีออมทรัพย์แบบไม่มีสมุดคู่ฝาก    (ร้อยละ 23.15) 
   อันดับ 4 ประกันออมทรัพย์      (ร้อยละ 20.06) 
   อันดับ 5 เงินฝากประจ าแบบปลอดภาษี     (ร้อยละ 7.19) 
   อันดับ 6 อ่ืนๆ เช่น กองทุนส ารองเลี้ยงชีพ, สหกรณ์ออมทรัพย์  (ร้อยละ 3.19) 

    และซื้อบิทคอยน์ เหรียญดิจิตอลอ่ืน ๆ     
     2.2 ไม่มีการเก็บออม                    ร้อยละ 34.30 

โดยมีสาเหตุมาจาก (ตอบได้ มากกว่า 1 ข้อ) 
   อันดับ 1 มีรายได้น้อยไม่เพียงพอต่อการเก็บออม (ราคาสินค้าแพงขึ้น) (ร้อยละ 61.19)  
   อันดับ 2 มีภาระหนี้สินเดิมที่ต้องช าระ (ดอกเบี้ยสูงขึ้น)   (ร้อยละ 59.08) 
   อันดับ 3 มีภาระค่าใช้จ่ายในครัวเรือนสูงขึ้น    (ร้อยละ 47.04) 
   อันดับ 4 อ่ืนๆ เช่น ค่าน้ ามัน และค่าเล่าเรียนเพ่ิมสูงขึ้น   (ร้อยละ 3.90) 
 
   

คนไทย ร้อยละ 65.70 บอกมีการเก็บออม 
และกว่า ร้อยละ 85.38 มีการปรับตัวเพื่อให้มเีงนิออมเพิม่ขึ้น 
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3. ท่านมีการปรับตัวหรือไม่ในสถานการณ์ปัจจุบันเพื่อให้มีการออมที่เพิ่มขึ้น (ตอบได้ มากกว่า 1 ข้อ) 
     3.1 มีการปรับตัว ได้แก่ คือ (ตอบได้ มากกว่า 1 ข้อ)     ร้อยละ 85.38 

   อันดับ 1 ท าการปรับลดค่าใช้จ่ายในส่วนที่ไม่จ าเป็นเพื่อน าไปออม  (ร้อยละ 81.72) 
   อันดับ 2 หาอาชีพเสริมอ่ืนๆ เพ่ือเพ่ิมรายได ้    (ร้อยละ 46.17) 
   อันดับ 3 อ่ืน ๆ เช่น ปลูกผักทานเอง และใช้จ่ายอย่างพอเพียง  (ร้อยละ 2.32) 

     3.2 ไม่มีการปรับตัวแต่อย่างใด         ร้อยละ 14.62 
4. ถ้าท่านมีเงินออม แล้วต้องการน าไปลงทุน ท่านจะลงทุนในรูปแบบใด (ตอบได้ มากกว่า 1 ข้อ)  
 อันดับ 1 ทองค า         (ร้อยละ 62.25)   

อันดับ 2 ที่ดิน         (ร้อยละ 46.00) 
อันดับ 3 สลากออมทรัพย์        (ร้อยละ 37.94) 
อันดับ 4 ซื้อบิทคอยน์ และเหรียญดิจิตอลอื่น ๆ     (ร้อยละ 21.49)  
อันดับ 5 อสังหาทรัพย์        (ร้อยละ 19.79)  
อันดับ 6 หุ้นบริษัทต่างๆ        (ร้อยละ 17.23) 
อันดับ 7 กองทุนรวมต่างๆ       (ร้อยละ 9.31)   
อันดับ 8 กองทุนดัชนี        (ร้อยละ 2.88)  
อันดับ 9 กองทุนตราสารหนี้       (ร้อยละ 2.88) 
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ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

1. ภาค 
1.1 เหนือ      ร้อยละ 26.74   
1.2 กลาง      ร้อยละ 32.72 
1.3 ตะวันออกเฉียงเหนือ     ร้อยละ 21.68   
1.4 ใต้                  ร้อยละ 18.86 
 

2. เพศ 
2.1 ชาย       ร้อยละ 42.97 
2.2 หญิง      ร้อยละ 52.43 
2.3 เพศทางเลือก      ร้อยละ  4.60 
 

3. อายุ   
3.1 อายุไม่เกิน 20 ปี      ร้อยละ 15.61   
3.2 อายุระหว่าง 21 - 30 ปี     ร้อยละ 29.74 
3.3 อายุระหว่าง 31 - 40 ปี     ร้อยละ 24.11 
3.4 อายุระหว่าง 41 - 50 ปี    ร้อยละ 18.08 
3.5 อายุระหว่าง 51 - 60 ปี    ร้อยละ 9.18 
3.6 มากกว่า 60 ปีขึ้นไป     ร้อยละ 3.28 
 

4. อาชีพ   
4.1 ข้าราชการ รัฐวิสาหกิจ    ร้อยละ 23.20   
4.2 พนักงานเอกชน     ร้อยละ 20.98 
4.3 ธุรกิจส่วนตัว (ค้าขาย การเกษตร)   ร้อยละ 19.57 
4.4 ลูกจ้าง (หน่วยงานรัฐ เอกชน)    ร้อยละ 11.37 
4.5 อ่ืน ๆ (แม่บ้าน ข้าราชการบ านาญ นักเรียน/นักศึกษา) ร้อยละ 24.88 
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5. รายได้/เดือน 
5.1 รายไดไ้ม่เกิน  10,000 บาท    ร้อยละ 31.68    
5.2 ระหว่าง 10,001-20,000 บาท    ร้อยละ 42.21 
5.3 ระหว่าง 20,001-30,000 บาท    ร้อยละ 12.95 
5.4 ระหว่าง 30,001-40,000 บาท    ร้อยละ   6.51 
5.5 ระหว่าง 40,001-50,000 บาท    ร้อยละ   5.17 
5.6 มากกว่า 50,000 บาทข้ึนไป    ร้อยละ  1.48  
 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  


